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Comunicato CP 08/09 - 6 aprile 2009

Solidarietà di tutte le organizzazioni popolari e comuniste con le masse popolari della provincia di L’Aquila colpite dal terremoto, dall’incuria delle Autorità Pubbliche e dagli sprechi e lussi delle classi dirigenti!

Il nuovo Partito comunista e tutti i compagni della “carovana del nuovo Partito comunista” sono solidali con le masse popolari di L’Aquila e della provincia colpite dal terremoto e dall’incuria delle Autorità Pubbliche e di tutte le classi dominanti e dirigenti. 

Siamo indignati per le condizioni inadeguate alla zona sismica in cui le Autorità Pubbliche hanno lasciato le case e le altre strutture edilizie, per le costruzioni vecchie lasciate andare in degrado e per le nuove costruzioni fabbricate senza le misure e le precauzioni necessarie e disponibili per una zona sismica. 

Siamo indignati che le Autorità Pubbliche persistano a rifiutarsi di dotare il nostro paese delle misure di prevenzione e delle strutture antisismiche all’altezza delle conoscenze e delle risorse oggi disponibili.
Siamo indignati che le classi dominanti dedichino tante risorse a destinazioni futili, al loro lusso, ai loro sprechi e alla guerra e dicano di non disporre delle risorse necessarie per impedire che un semplice terremoto produca per le masse popolari tanti morti, tanti feriti e tante distruzioni.

Che le masse popolari della provincia di L’Aquila trovino nella solidarietà popolare e nelle loro capacità di risposta alle avversità, la forza per costringere le Autorità Pubbliche a fare il loro dovere e per ricostruire il paese su basi più sicure, all’altezza delle conoscenze e dei mezzi oggi disponibili.

Che in tutto il paese le masse popolari si mobilitino, si organizzino e trovino la forza per costringere le Autorità Pubbliche a destinare prioritariamente tutte le risorse necessarie per dotare tutto il nostro paese di servizi, strutture e costruzioni all’altezza delle conoscenze antisismiche moderne, atte a prevenire morti e distruzioni in caso di terremoti e altre calamità naturali. 

Lo stato di degrado in cui è lasciato il nostro paese è un problema di classe! 
Le classi dirigenti e dominanti sono responsabili dei morti, dei feriti e delle distruzioni!

L’Italia dispone delle conoscenze e delle risorse sufficienti per impedire che ogni scossa sismica diventi una disgrazia di lutti, feriti e distruzioni! Costringiamo le Autorità Pubbliche a usarle!

Che le organizzazioni popolari, progressiste e comuniste di tutto il paese si mobilitino per costringere le Autorità Pubbliche a fare il loro dovere e per aiutare direttamente in ogni modo le masse popolari colpite!
La solidarietà è un’arma! Usiamola!
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