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11 de mayo 2022
¡Estimados compañeros del PCU!
Deseamos un gran éxito al Congreso que van a celebrar en los próximos días de mayo. Deseamos que con este Congreso ustedes creen en el Partido las condiciones para que las masas populares de Uruguay realicen un salto hacia adelante en el camino hacia el establecimiento del socialismo y contribuya al desarrollo del movimiento comunista consciente y organizado en toda América Latina y el mundo.
Aprovechamos el saludo para enseñarles una gran lección que nosotros hemos sacado de la amarga experiencia que tenemos atrás. 
En los años ‘70 del siglo pasado se agotó la primera ola de la revolución proletaria despertada en el mundo entero por la victoria de la Revolución de Octubre de 1917. En 1991 los revisionistas modernos y los grupos imperialistas lograron el objetivo de la disolución de la Unión Soviética, al concluirse décadas de decadencia impuesta en el campo socialista por los revisionistas modernos que habían tomado el poder con el XX Congreso del Partido Comunista de la Unión Soviética. En el mundo entero, las masas populares han tenido la amarga experiencia de la opresión y de la putrefacción, de la miseria y de la guerra que los grupos imperialistas de Estados Unidos, la Unión Europea y los sionistas han impuesto, una vez que se convirtieron en dueños prácticamente indiscutidos del mundo. 
Pero, no nos alargamos más en este balance de la experiencia que tenemos atrás. Ya lo difundimos también en castellano en el folleto Los cuatro temas principales a discutir en el Movimiento Comunista Internacional. 
¿Cuál es la lección que hemos sacado y con la que queremos llamar la atención de ustedes reunidos en Congreso?
Muchas son las interpretaciones del mundo, pero el asunto es transformarlo y la transformación es posible además que necesaria. Las masas populares y solo ellas pueden realizarla; ellas necesitan realizarla, pero en cada país pueden realizarla solo si las encabeza un partido comunista a la altura de la tarea: movilizar y organizar las masas populares para que hagan la revolución socialista. Los comunistas son aquellos que deben tener una comprensión más avanzada de las condiciones, de la forma y de los resultados de la revolución. 
Los representantes de la izquierda burguesa se quejan de que las masas populares están atrasadas, sometidas a la derecha. De la historia de nuestro país, de los grandes éxitos logrados y de las derrotas sufridas hemos finalmente entendido que las masas populares son el producto de la combinación 1. de su propia experiencia directa, 2. de la influencia de las clases dominantes y 3. de la influencia del Partido comunista. Las clases dominantes emplean recursos y energías sin límites para desviar a las masas populares de la lucha de clases, para impedir que aprendan a reflexionar, movilizarse, organizarse y combatir. Que las masas populares queden atrasadas es una condición indispensable de su dominio. 
La derrota de las masas populares por parte de la burguesía y del clero fue provocada por el hecho de que nosotros los comunistas no estábamos a la altura de nuestras tareas. Éramos médicos que no sabían curar bien al enfermo que está mal, que no conoce la cura y está rodeado por capitalistas y clero que hacen de todo para impedirle de conocerla. 
El factor decisivo del progreso de las masas populares es el Partido comunista: la victoria y la derrota dependen del Partido comunista. 
Ésta es la lección que hemos sacado de las derrotas que las masas populares italianas sufrieron en los años siguientes a la victoria en la lucha contra el fascismo culminada en la Resistencia de 1943-1945, de las derrotas que las masas populares sufrieron a nivel mundial en los años siguientes a la victoria del Ejército Rojo soviético en Berlín en 1945, a la victoria de la revolución en 1949 en la gloriosa República Popular China, en 1953 en Corea del Norte, en 1959 en Cuba, en 1976 en Vietnam: es el saludo que enviamos a su Congreso. ¡La victoria depende de nosotros los comunistas!
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